01.02.17, 02.02.17
  Наименьшее общее кратное

 Изучение нового материала:

1. Давайте распишем: 

Числа кратные 4: 4,8, 12, 16,20,24,28, 32,36,40, ….

Числа кратные 6: 6,12,18, 24,30,36,42.

Числа 12, 24, 36,… кратны и числу 4, и числу 6, т.е. являются общими кратными этих чисел. Наименьшим среди них является число 12. Число 12 называют наименьшим общим кратным чисел 4 и 6. Его обозначение: НОК(4;6)= 12.

Определение: 

Наименьшим общим кратным данных натуральных чисел называют наименьшее натуральное число, кратное каждому из данных чисел.

2. Нахождение наименьшего общего кратного:

Алгоритм:

1. Разложить данные натуральные числа на простые множители;

2. Написать разложение одного из чисел (лучше наибольшего);

3. Дополнить его теми множителями из разложения другого числа, которые не вошли в написанное разложение;

4. Вычислить полученное произведение. Это число является  наименьшим общим кратным данных  чисел.

Пример-1: Найдем наименьшее общее кратное чисел 56 и 60.
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    56= 2·2·2·7              60 = 2·2·3·5

НОК(56; 60)=2·2 ·2 ·3 ·5·7=840   или  НОК(56; 60)=840

Пример-2

Найдем наименьшее общее кратное чисел 90 и 24.

90=2·3·3·5                    24=2·2·2·3

НОК(90;24)=2·2·2·3·3·5=360  или  НОК(90,24)=360.

Для нахождения НОК нескольких данных натуральных чисел надо:
1) разложить каждое из данных чисел на простые множители;
2) выписать разложение большего из чисел и умножить его на недостающие множители из разложений других чисел.
Например №1. Найти НОК(35; 40).
Разложим числа 35 и 40 на простые множители.
35=5∙7,   40=23∙5
Берем разложение большего числа 40 и дополняем его недостающими         множителями.  НОК(35; 40)=23∙5∙7=40∙7=280.
Ответ: НОК(35; 40)=280.
 Например №2. Найти НОК(45; 54).
Раскладываем числа 45 и 54 на простые множители.
45=32∙5,  54=2∙33.
Берем разложение числа 54 и умножаем на недостающие множители из разложения числа 45, т. е. на число 5.
НОК(45; 54)=2∙33∙5=54∙5=270.
Ответ: НОК(45; 54)=270. 

Нам известно, что взаимно простые числа не имеют общих множителей. Поэтому для того, чтобы найти наименьшее общее кратное взаимно простых чисел, надо их перемножать. 

Пример-3

Найдем наименьшее общее кратное взаимно простых чисел 6 и 35; 6=2·3; 35=5·7

НОК(6;35)= 2· 3·5·7=6 ·35=210 или НОК(6;35)=210

Определение:  Наименьшее общее кратное взаимно простых чисел равно их произведению.

Если наибольшее  число из данных натуральных чисел  делится на все остальные числа, то это число является наименьшим общим кратным  данных чисел.

Домашнее задание:  
- Прочитать п.3.6, выучить алгоритм нахождения НОК. 

- Решить в рабочих тетрадях: № 683, №687, 690,  694.

03.02.17
Решение задач на НОД и НОК.

Задача №1. 
Шаг Коли  составляет 45 см, а шаг  Вовы 60 см. На каком наименьшем расстоянии они оба сделают по целому числу шагов?

Решение: 

Число сантиметров пути должно делиться без остатка и на 45, и на 60, то есть быть кратным 45 и 60.

- Найдем кратные:

45: 45, 90, 135, 180, 225, 270, 315, 360,…

60: 60, 120, 180, 240, 300, 360,…

-Общие кратные 180, 360.

- Наименьшее кратное 180. Значит, наименьшее расстояние, на котором они сделают целое число шагов  180.

180:45=4 шага,   180:60=3 шага
Задача № 2
Ребята  получили  на  новогодней  елке  одинаковые  подарки. Во  всех  подарках  вместе  было  123  апельсина  и  82  яблока. Сколько  ребят  присутствовало  на  елке? Сколько  апельсинов  и  сколько  яблок  получил  каждый?

 необходимо  найти НОД чисел  123  и  82
123 = 3· 4 ;  82= 2· 41   НОД(123 ; 82) = 41
Ответ :  41 ребят,  по 3 апельсина и 2 яблока.
Задача №3
Из  речного  порта  одновременно  1 мая 1999 года  вышли  два  теплохода. Продолжительность  рейса  одного  из  них – 15 суток, а продолжительность  рейса  второго – 24  суток. Через  сколько  дней  теплоходы  снова  одновременно  отправятся  в  рейс? Сколько  рейсов  за  это  время  сделает  первый  теплоход? А сколько  второй?

 Необходимо  найти  НОК  чисел  15  и  24.
1) 15 = 3·5;                    24 = 2· 2· 2· 3
НОК(15;24) = 2·2·2·3·5=120
2)120 : 15 = 8 (р) первый;        
3)120 : 24=5(р) второй
Ответ :  через  120 дней , первый сделает 8 рейсов , а второй – 5 рейсов
Домашнее задание:  

- Повторить п.3.4, 3.5, 3.6. 

- Решить в рабочих тетрадях: № 678, №679, №698.

Самостоятельная работа

1. Найдите НОК:

НОК(3;40);             НОК(8;16;32);     НОК(24; 54)
2. Найдите НОД:

   НОД(20;35);        НОД(21,28;35);       НОД(185;123;205)

         3. В портовом городе начинаются три туристических рейсы, первый из которых длится 15 суток, второй - 20, третий - 12 суток. Вернувшись в порт, теплоходы в тот же день отправляются в новый рейс. Сегодня из порта вышли теплоходы по всем трем маршрутам. Через сколько суток они снова вместе выйдут в плавание?

Внимание! Эту самостоятельную работу выполнить на листочках и передать в школу учителю математики Гуровой Е.А. или классному руководителю или переслать на почту:   e.gyrova_60@mail.ru
Замечание: рабочие тетради по математике пока не сдаем, для оценивания отправить только самостоятельную работу. Удачи!
